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Verbale seduta del 22 settembre 2022 

 
 

 
 

L’anno DUEMILAVENTIDUE addì 22 del mese di SETTEMBRE alle ore 14.30 si è riunito il 

Consiglio del Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, convocato 

con nota n. 349836 del 16/09/2022 ai sensi dell’art.7 del vigente Regolamento per il Funzionamento 

degli Organi Municipali, approvato con deliberazione Consiglio Municipale n. 29 del 18/08/2008 e 

modificato con Deliberazione Municipale n. 1 del 31/01/2022 

 

ALLE ORE 14.30 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: BOGLIOLO Federico 

ed i Consiglieri: BENVENUTI Antonella, BISSO Amedeo, CALISI Giovanni, DELLACASA 

Andrea, FANCETTI Lucia, FINOCCHIO Serena, GARZARELLI Lorenzo, GIANELLI Manrico, 

GIOVINAZZO Stefania, LA MARCA Patrizia, MARINELLI Elisabetta, MESMAEKER Marco, 

MINARELLI Federica, ODINO Alessandro, PERFUMO Paola, POZZATI Riccardo RAVANO 

Tiziana, RUSSO Alessandra, SANTACHIARA Marco, SCALISE Alessandro, SILVESTRI 

Christian, TENCONI Fabio Gian Paolo 

           in numero di   23 

     

 

ASSENTI i Consiglieri: GIORGI Federico, TAVELLA Maria Elena 

 in numero di   2 

 

 

 

ASSENTI GIUSTIFICATI i Consiglieri:  

 in numero di   

 

 

ASSISTONO: Funzionaria Servizi Amministrativi Laura Calvo e l’Ufficio Organi Istituzionali 

PRESENTI GLI ASSESSORI: ARRIGHETTI Patrizia, CARLEO Francescantonio, ROSSETTI 

Maria Rosa  

Corrente argomento 43 a entra la consigliera Tavella (ore 14.48) - p. 24 

Corrente argomento 44 a entra il consigliere Giorgi (ore 14.53) - p. 25 

Corrente argomento 49 a esce il consigliere Scalise (ore 15.55) - p. 24 

Corrente argomento 51 a   esce Dellacasa (ore 16.41) – p. 23 

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
SCRUTATORI: Garzarelli Lorenzo, Giovinazzo Stefania, Santachiara Marco 

 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 17.30 

 

In apertura di seduta il Presidente fa le seguenti comunicazioni: 
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- delega in materia di manutenzioni conferita alla consigliera La Marca 

- domani ci sarà a Bagnara il sopralluogo per verificare lo sversamento fognario nel Rio Bagnara 

- presentazione dei nuovi funzionari Laura Calvo (T.P.O. Area Amministrativa) e Nicola Menini 

(resp. Area Organi Istituzionali e Ufficio Permessi) 

 

ESPRESSIONE DI SENTIMENTO DEL CONSIGLIERE MESMAEKER SULL’ ALLUVIONE 

NELLE MARCHE 

 

Agli atti 

 

ESPRESSIONE DI SENTIMENTO DEL CONSIGLIERE SILVESTRI IN MERITO 

ALL’ESPRESSIONE USATA DALL’ASSESSORE ROSSO NEL GIORNO DELLA CULTURA 

EBRAICA 

 

Agli atti 

 

PRESIDENTE 

In riferimento all’espressione di sentimento relativo all’Assessore Rosso, comunica che è prevista 

una Commissione Comunale nella quale sarà presente anche il Sindaco, nella quale verrà affrontato 

questo argomento 

 

ESPRESSIONE DI SENTIMENTO DELLA CONSIGLIERA BENVENUTO SUL TERREMOTO 

NELLE MARCHE 

 

Esprime solidarietà alla popolazione e anche ai commercianti, che continuano ad essere duramente 

colpiti. Auspica che Genova e tutte le città d’Italia facciano quanto possibile per diminuire il 

pericolo delle alluvioni. 

 

PRESIDENTE 

Invita la Commissione Territorio ad affrontare l’argomento in un territorio come quello del 

Municipio Levante, molto variegato e delicato. Non bisogna diminuire l’attenzione per un 

argomento di assoluta importanza. 

 

Coglie l’occasione per comunicare ancora che ha detto all’Ass. Piciocchi che la priorità del 

Municipio è la scuola Colombo 

 

Inoltre ringrazia la consigliera Minarelli per il supporto alla giornata Sport City che si è adoperata, 

nell’ultimo mese, per risolvere tante situazioni burocratiche.  

Ringrazia anche tutti i consiglieri che hanno partecipato alla giornata 

 

INTERPELLANZA EX ART.38 REGOLAMENTO FUNZIONAMENTO ORGANI 

ISTITUZIONALI MUNICIPALI CIRCA LO STATO DI MANUNTENZIONE DEGLI EDIFICI 

DI PROPRIETA’ PUBBLICA E DELLE PARTI COMUNI DI VIA DELLE GENZIANE 

 

CALISI P.D. 
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Illustra l’interpellanza che evidenzia lo stato di degrado che aumenta la sensazione di abbandono 

nei residenti. Propone un piano di ristrutturazione straordinario iniziando dalla convocazione di tutti 

i soggetti coinvolti per fare un piano di interventi manutentivi 

 

PRESIDENTE 

Premettendo che la gran parte del quartiere di Quarto alto è di Arte ed è già emersa la necessità di 

fare un incontro con l’Amministratore unico di ARTE che è il dottor Gallo, incontro che può essere 

esteso ai capi gruppo, per capire le competenze, cosa può fare il Municipio e il Comune e cosa 

invece è tenuta a fare Arte per migliorare una situazione che non deve protrarsi. 

Era stato fatto dall’Area Tecnica del Municipio un progetto di riqualificazione del Centro Civico di 

Quarto luogo molto conosciuto e frequentato da molti cittadini. La progettazione era stata 

consegnata al geom. Pistelli, che gestisce il Piano Triennale. 

Tale progettazione prevedeva la richiesta di finanziamento alla Regione ma non è stata inserita nei 

finanziamenti. Inoltre si sta attendendo risposta per la corrispondenza degli impianti elettrici. 

Si dovrà portare in Commissione l’intera zona, di via delle Genziane come marciapiedi, 

pavimentazione e centro civico per Arte si parlerà con il dott. Gallo. 

Informa anche che Quarto Alto sarà il primo quartiere che riceverà i cassonetti intelligenti, forse già 

entro fine 2022, mentre le altre zone li avranno entro la fine del 2023. 

Si organizzerà un incontro per spiegare come funzionano. 

 

INTERROGAZIONE CIRCA LA MESSA IN SICUREZZA DI VIA MAJORANA 

 

SILVESTRI P.D. 

Illustra l’argomento evidenziando la necessità di un intervento 

 

ROSSETTI 

Anzitutto dice che lo sfalcio è stato fatto due giorni fa, mentre il manto, via Majorana è già nel piano 

delle manutenzioni del Municipio e trattandosi di strada vicinale, è stato chiesto all’ing. Gatti di 

relazionare in merito, che ha detto che si può intervenire su tutti i marciapiedi. 

I lavori saranno sicuramente svolti entro il 2023. 

 

PRESIDENTE 

Conferma che via Majorana ha priorità 1 e verrà realizzato nel 2023. 

 

PROPOSTA DI MOZIONE EX ART. 39 REGOLAMENTO FUNZIONAMENTO 

ORGANI MUNICIPALI PER LA CONVOCAZIONE DI UN INCONTRO PUBBLICO O 

UN’ASSEMBLEA CON I CITTADINI DI STURLA PER LE PROBLEMATICHE DEL 

QUARTIERE 

 

FINOCCHIO P.D. 

Illustra la proposta di mozione che prevede la richiesta di realizzare un incontro pubblico per 

esaminare le criticità in merito ad aree verdi, viabilità, problemi del litorale, depuratore e casa del 

soldato. 

Invita in particolare a definire la gestione del chiosco sul depuratore 
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PRESIDENTE  

Ribadisce il suo impegno a far emergere dal contratto quelle che si potrà fare nell’area 

 

CALISI P.D. 

Invita a fare chiarezza per la gestione del depuratore. Dovrà essere chiaro cosa può fare la 

cittadinanza in modo che non si creino equivoci esempio:…..piccole feste di compleanno tra 

mamme e bambini….. 

 

Per quanto riguarda l’incontro pubblico dei cittadini, avrebbe potuto essere richiesto in base all’art. 

71 del Regolamento sul Decentramento, ma per dialettica politica, si è ritenuto fare la mozione 

 

 

SANTACHIARA GENOVA DOMANI 

E’ d’accordo di parlare con i cittadini, tuttavia ritiene più utile un approfondimento in Commissione, 

alla quale possono intervenire i cittadini e successivamente convocare un’assemblea. 

 

MESMAEKER MOV. 5 STELLE 

Ritiene giusto fare prima l’incontro pubblico e poi approfondire in Commissione 

 

BENVENUTI    F.lli d’ITALIA 

Favorevole a fare l’assemblea dopo l’approfondimento in Commissione 

 

MINARELLI    VINCE GENOVA 

Il gruppo che rappresenta è d’accordo per fare l’assemblea dopo la Commissione 

 

FINOCCHIO   P.D. 

Disponibile a posticipare i termini dell’incontro 

 

PRESIDENTE 

Legge la mozione rivista alla luce della discussione e la pone in votazione. 

Favorevoli all’unanimità 

 

 

INTERPELLANZA EX ART.38 REGOLAMENTO FUNZIONAMENTO ORGANI 

MUNICIPALI CIRCA LA REALIZZAZIONE DI UNA PISCINA PUBBLICA A LEVANTE 

 

FINOCCHIO P.D. 

Illustra la mozione ribadendo che il Sindaco ha più volte assicurato la creazione di una piscina nel 

Levante 

 

PRESIDENTE  

Si impegna ad assumere tutte le informazioni in merito al reperimento di area alternativa a 

Campostano, che è risultata non idonea 

 

INTERROGAZIONE CIRCA IL RIPRISTINO DEL MURO DI VIA OLIVERI 

 

PERFUMO  P.D. 
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Illustra l’interrogazione 

 

PRESIDENTE 

Da informazioni assunte riferisce che il muro di via Olivieri sarà realizzato dalla direzione Facility 

Management entro il mese di marzo 2023 ed invita a controllare che il lavoro venga realmente 

eseguito. 

 

INTERROGAZIONE SULLA MESSA IN SICUREZZA DI VIA POSALUNGA 

 

ODINO P.D. 

Illustra la mozione ribadendo la pericolosità della strada  

 

CARLEO 

Fa presente che nel passato ciclo si è voluto ridurre la velocità a 30 kmh, inoltre era stato proposto 

un progetto di allargamento dei marciapiedi, ma molti residenti erano contrari. 

Si è pensato di fare un’integrazione dell’illuminazione e un semaforo intelligente per ridurre la 

velocità. 

 

PRESIDENTE 

Agginge che la via è una delle vie più critiche del Municipio, per le quali è stato richiesto 

l’illuminazione e pre indicazione degli attraversamenti pedonali 

Chiesto anche un telelaser fisso e un controllo costante della Polizia Locale 

Si può fare un incontro con la Polizia Locale per sollecitare i presidi 

 

ODINO P.D. 

Ringrazia per la risposta ed apprezza gli interventi proposti ed auspica che siano realizzati presto 

 

 

MOZIONE INERENTE I GIARDINI DI QUINTO E RELATIVO USO SPORTIVO 

 

GARZARELLI     LISTA ROSSOVERDE 

Illustra la mozione ribadendo la necessità di implementare l’area fitness con attrezzature adatte alla 

pratica delle attività sportive 

 

MINARELLI   VINCE GENOVA 

Fa presente che per l’area in oggetto si è costituita un’ATS che ha manifestato la volontà di 

riqualificare l’area nell’ambito del progetto Sport e Salute che però deve essere approvato 

 

FINOCCHIO P.D. 

Chiede quali sono le ASD che formano l’ATS e se è possibile per altre entrare nel progetto. 

Chiede anche se, in caso di approvazione del progetto, l’area sarebbe riservata agli iscritti o anche 

alla cittadinanza 

 

PRESIDENTE 

In questo momento non è possibile dire quali sono le società che compongono l’ATS, perché non è 

ancora chiaro se hanno i requisiti per partecipare al Bando Sport e Salute, se il Municipio può fare 

da partner e se il progetto potrà essere ammesso. Tuttavia il bando prevede l’uso pubblico dell’area. 

Assicura di condividere le informazioni di cui verrà a conoscenza, nell’interesse di tutti, 
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BENVENUTI F.lli d’ITALIA 

 

è d’accordo sull’ampliamento dell’area fitness, per quanto riguarda i servizi igienici, fa presente che 

esistono già 

 

CALISI P.D. 

Alla luce di quanto emerso dalla dagli interventi, propone una modifica della mozione che viene 

posta in votazione e approvata all’unanimità. 

 

MOZIONE ACCESSIBILITA’ SPIAGGE LIBERE E SERVIZI CONNESSI 

 

GARZARELLI    LISTA ROSSOVERDE 

Legge la mozione ribadendo la necessità di ampliare il numero delle spiagge libere attrezzate 

 

PRESIDENTE 

Manifesta la sensibilità del Municipio alla problematica esposta, fa presente che nel territorio ci 

sono due spiagge disabili, e che l’Area Tecnica è al lavoro per migliorare l’accessibilità ai luoghi 

pubblici 

 

GIANELLI F.lli d’ITALIA 

Ringrazia il proponente che dimostra una spiccata sensibilità riguardo ai più deboli, Genova è una 

città difficile. Garantisce il massimo impegno da parte del Consiglio per migliorare. 

 

ASS. ARRIGHIETTI 

 Nel mandato 2012/2017 l’Ass. Maccagno ha iniziato il progetto  che ha portato alla realizzazione 

della spiaggia disabili di Vernazzola, nell’ultimo anno è stata realizzata una seconda spiaggia per 

disabili in via del Tritone, a Sturla. Entrambe le spiagge sono dotate di sedie job e personale di 

vigilanza. Questo è un argomento che le sta molto a cuore e con l’Area Tecnica sta portando avanti 

miglioramenti che rendano sempre più semplice l’accessibilità. 

 

CALISI P.D. 

Ringrazia i Consiglieri e l’Assessore per aver presentato un argomento che gli sta particolarmente 

a cuore 

 

La mozione, posta in votazione, viene approvata all’unanimità 

 

 

INTERPELLANZA EX ART. 38 REGOLAMENTO FUNZIONAMENTO ORGANI 

MUNICIPALI VIABILITA’ DI NERVI 

 

GARZARELLI   LISTA ROSSO VERDE 

Presenta l’interpellanza al Sindaco per sapere se intende avviare un percorso partecipato con 

residenti e commercianti su un problema che ha creato molti disagi 

 

CALISI P.D. 

D’accordo con la necessità di interpellare il Sindaco 
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RAVANO F.lli d’ITALIA 

Come presidente del CIV Nervi mare, riferisce che i commercianti della parte iniziale di Nervi sono 

contenti del provvedimento, la zona critica è quella centrale, ma anche lì i giudizi sono divisi. 

Il Sindaco ha a cuore la questione ed ha in programma un incontro con la cittadinanza. 

 

PRESIDENTE 

Si tratta ancora di una sperimentazione, si sa che il Sindaco intende incontrare a breve i cittadini, 

chiede al proponente di trasformare l’interpellanza in interrogazione a risposta immediata 

 

IL CONSIGLIO viene sospeso per alcuni minuti 

 

Dopo la sospensione il Consigliere Garzarelli chiede di porre in votazione l’Interpellanza che ottiene 

il seguente risultato: 

 

FAVOREVOLI     9 

CONTRARI        14 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 


